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واردندوجودمالیاتازتعریفیایرانحقوقیومالیاتیمتوندر

پیدادستمالیاتازتعریفیبهالمللیبینمنابعبهتوجهباباید

.کنیم

برایقانونموجببهاشخاصازدولتکهاستاموالییاوجوه

.کندمیوصولعمومیمخارجتامین

تعریف مالیات ؟ 



بودجهسبدوروديتامینودولتهايهزینهتامینودرآمدایجاد:آمدیدراهداف-1

طبقاتیاختلافپرکردنودرآمدمجددتوزیع:توزیعیاهداف-2

رکودوتورمبامبارزه:تثبیتیاهداف-3

فمصرالگوياصلاحوکالاهاازبرخیمصرفبهدهیجهت:تخصیصیاهداف-4

وضع مالیاتاهداف 



1328قانون مالیات بردرآمد سال -1

1334اصلاحیه قانون مالیات بردرآمد سال -2

1335اصلاحیه قانون مالیات بردرآمد سال -3

1345قانون مالیاتهای مستقیم -4

1368/01/01قابل اجرا از 1366قانون مالیاتهای مستقیم -5

1371/02/07اصلاحیه قانون مالیاتهای مستقیم -6

1380/11/27اصلاحیه قانون مالیاتهای مستقیم -7

1394/04/31اصلاحیه قانون مالیاتهای مستقیم -8

سیر تاریخ نگاری قانون مالیاتهای مستقیم



انواع قوانین اختصاصی مالیاتی

در ایران

قانون مالیات های مستقیم

قانون مالیات بر ارزش افزوده

قانون پایانه های فروشگاهی و 

سامانه مودیان



ساله کشوروسیاست های کلی نظام در بخش تشویق سرمایه گذاری 20چشم اندازسند -

جمهوری اسلامی ایران می باشدتوسعه قانون برنامه های پنج ساله -

مصوبات شورای عالی هماهنگی اقتصادی قوا-

(1394/2/1) قانون رفع موانع تولید رقابت پذیر و ارتقای نظام مالی کشور -

(1395/11/10)قانون احکام دایمی برنامه های توسعه کشور-

ایرانیقانون حداکثر استفاده از توان تولیدی و خدماتی کشور و حمایت از کالای -

(سالهیکاعتبار)بودجهقانونمالیاتیومالیاحکام-

از قانون حمایت-دادرسی دیوان عدالت اداریآیین و تشکیلات قانون : بسیاری دیگر از قوانین همچون -

ل و اداره تشکیقانون –صنعتی –تجاری آزاد چگونگی اداره مناطق قانون –شرکت ها و موسسات دانش بنیان 

...و –مناطق ویژه اقتصادی 

احکام مالیاتی در سایر قوانین



گذاری قانونعنصر عنصر اجرا

قانون مالیات 219طبق ماده 
، ی شناسایهای مستقیم وظیفه 

رسیدگی ، مطالبه و وصول 
سازمان امور عهدهمالیات بر 

مالیاتی است 

قانون اساسی این 71طبق اصل 
عنصر بر عهده مجلس شورای 

اسلامی است

اصلی قانون مالیات های مستقیممتشکه صر اعن

مجلس شورای اسلامیسازمان امور مالیاتی



قانون دستگاه مالیات ستانیمودی مالیاتی

اولین و مهم ترین 
رکن

سازمان امور مالیاتی
م قانون مالیاتهای مستقی

و قانون مالیات بر ارزش 
افزوده

عناصر اصلی سیستم مالیات ستانی



• مالیات برارزش افزوده

• عوارض ارزش افزوده

• حقوق ورودی

• سایرمالیاتهاوعوارض

مالیات برمصرف

• املاک

• کشاورزی

• حقوق

• مشاغل

• شرکتها

• اتفاقی

مالیات بر درآمد

• ارث 

• حق تمبر 

مالیات بردارایی

انواع پایه ها یا منابع مالیاتی در ایران



انواع پایه های مالیاتی 

مالیات بر درآمدیمالیات بر دارایمالیات بر مصرف

مالیات مستقیممالیات غیر مستقیم



انواع 
ا مالیاته

صورتبهدولتکههاییمالیات
وکندمیدریافتاشخاصازغیرمستقیم

ایبرموثریانهاییکنندهپرداختهویت
نیستمشخصمالیاتیسازمان

اشخاصازمستقیمادولتکههاییمالیات
کنندهپرداختهویتوکندمیدریافت
استمشخصمالیاتیسازمانبراینهایی

مالیاتهای
یمغیرمستق

مالیاتهای
مستقیم



انواع مالیات

مالیات بردارایی

مالیات غیر مستقیم مالیات مستقیم

مالیات بر درآمد

و مالیات بر تولید
واردات

مالیات برمصرف و
فروش

مالیات بر ارزش 
افزوده



وم
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-
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رای
دا
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ت ب
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ما

• مالیات سالانه 
املاک 

• مالیات مستغلات 
مسکونی خالی

• مالیات بر اراضی 
بایر

• مالیات برارث

• حق تمبر

ول
ب ا

با

• اشخاص
مشمول

وغیرمشمول
مالیات 

جم
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ب
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ص 
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ن 
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از
س

• مراجع تشخیص 
مالیات و  وظایف 
واختیارات ان

• ترتیب رسیدگی

• مرجع حل 
اختلاف مالیاتی

• شورای عالی 
مالیاتی

• هیئت عالی و 
انتظامی

• دادستانی انتظامی 
مالیاتی

• سایرقوانین 
مرتبط

رم
ها

 چ
ب

با
-

ل
خت

ت م
را

قر
رم

د
فه

• معافیتها

• هزینه های قابل 
قبول واستهلاک

• قرائن و ضرایب 
مالیاتی

• مقررات عمومی

• وظائف مودیان

• وظایف اشخاص 
ثالث

• تشویقات وجرائم 
مالیاتی

• ابلاغ

• وصول مالیات
وم

 س
ب

با
-

مد
رآ

رد
ت ب

لیا
ما

درامداملاک•

• درامدکشاورزی

• درامدحقوق

• درامدمشاغل

• درامداشخاص 
حقوقی

• اتفاقی

• جمع درامدناشی 
ازمنابع مختلف

تقسیم بندی قانون مالیات مستقیم





مالیات بر درآمد مشاغل

ایرسوتولیدیهایکارگاهها،کارخانهصاحبان،(حرفصاحب)ورانپیشهاصناف،کسبه،

ورطبهوآزادمشاغلبهاشتغالازحاصلدرآمدبابتحقیقیشخصصورتبهکهافرادی

ایرسدرمذکورمواردازغیردیگریعناوینبهیادارند،فعالیتمدنیمشارکتیاانفرادی

فیتمعاکسرازپسکنند،تحصیلدرآمدیایراندرمستقیمهایمالیاتقانونهایفصل

.باشندمیمشاغلدرآمدبرمالیاتمشمولقانونایندرمقررهای



مالیات بر درآمد مشاغلدر قالبانواع فعالیت

مشارکتیانفرادی

با مشارکت در قالب اشخاص 
حقوقی متفاوت است 



مودیان مالیات بر درآمد مشاغلبرخی از مهم ترین تکالیف 

تسلیم اظهارنامه مالیاتی در موعد مقرر

ارایه اسناد و مدارک و حسب مورد دفاتر قانونی

ارسال فهرست حقوق و دستمزد کارکنان و پرداخت مالیات حقوق کارکنان

(مودیان گروه اول) فصلیارسال معاملات 

ثبت نام و تشکیل پرونده مالیاتی



بها  کتبرامراتب،فعالیتشروعتاریخازماهچهارظرفمکلفندمشاغلصاحبان-1

.دنمایناقدامپروندهتشکیلبهنسبتواعلامخودشغلمحلمالیاتیاموراداره

مالیاتیمؤدیانالکترونیکیعملیاتسامانهبهمراجعهبامکلفندمشاغلصاحبان-2

شمارهدریافتوالکترونیکینامثبتبهنسبت(www.tax.gov.irنشانیبه)

اربریکناماول،مرحلهنامثبتانجامازپسبایستمیمؤدیان.نماینداقداماقتصادی

مزایایازتانمایند،کاملراخودنامثبتمراحلنهایتدرودریافتعبوررمزو

....واتیمالیهاینامهاظهارالکترونیکیپرداختنظیرالکترونیکیخدماتتسهیلات

.گردندبرخوردار

تکالیف مؤدیان

http://www.tax.gov.ir/


هایتفعالیبهمربوطمالیاتیاظهارنامهبایستمیمشاغلصاحبانتمامی-3

تسلیم،الکترونیکیبصورتبعدسالماهخردادپایانتاراخودعملکردشغلی

.نمایندپرداخت(م.م.ق)اصلاحی131مادهنرخبهرامتعلقمالیاتو

صاحبانازگروههربرایموردحسبمشاغلصاحبانمالیاتیاظهارنامه-4

سودحسابوترازنامهشاملم.م.ق95مادهاجرایینامهآئینموضوعمشاغل

هایهزینهوکالافروشوخریداطلاعات)هزینهودرآمدصورتیازیانو

هایهزینهوکالافروشوخریداطلاعات)هزینهودرآمدخلاصهیا(مربوط

.است(مربوط



ضمنم،.م.ق169ماده(3)تبصرهموضوعدستورالعملمطابقمکلفند،اولگروهمشاغلصاحبان-5

تمامیدرمعامله،طرفوخوداقتصادیشمارهدرجومعاملاتبرایصورتحسابنمودنصادر

پسمنیوماهیکتافصلیصورتبهراخودمعاملاتفهرستمشابه،اسنادسایروهافرمصورتحسابها،

.نمایندهارائذیربطمالیاتیامورادارهبهمالیاتی،امورسازماننظرموردترتیباتمطابقفصلهرپایاناز

راتمقرطبقرامتعلقمالیاتمکلفندآنتخصیصیاپرداختهرهنگامحقوق،کنندگانپرداخت-6

آنمیزانوحقوقکنندگاندریافتونشانینامفهرستیتسلیمضمن«بعدماهپایانتا»وکسرومحاسبه

نیکیالکتروسامانهطریقازمالیاتپرداختوفهرستارسال.نمایندپرداختمحلمالیاتیامورادارهبه

.گیردمیانجاممالیاتیامورسازمان



ده ثبت نام و تشکیل پرون



یک ثبت نام فعالیت مشارکتی

دو ثبت نام جداگانهجداگانهمکان جداگانه در دو فعالیتدو 

یک ثبت نامچند فعالیت جداگانه در یک مکان

یک ثبت نامیک فعالیت در چند مکان جداگانه



ماننعد )چنانچه صاحبان مشاغل بر اساس مجوز صادره از مراجعع ذیصعلا  -1

بعیش از ...( ، مهندسین مشعاور و کارشناسان رسمی دادگستریپزشکان، وکلا، 

فقعط یک محل فعالیت برای همان مجوز داشته باشند، برای تمامی این محل ها 

صورت گرفته و یکی از این محل ها بنا بر اعلام معؤدی بعه عنعوان یک ثبت نام

محل اصلی فعالیت مشخص و سایر محل ها به عنوان شعبه منظور خواهد شعد 

در صورت عدم انتخاب مؤدی، تعیین محل اصلی فعالیت به تشخیص سعازمان )

برای تمعام ایعن محعل صرفا  یک اظهارنامه این مؤدیان می بایست ( خواهد بود

.هععععععععععای فعالیععععععععععت تسععععععععععلیم نماینععععععععععد



بیش از یک فعالیعت هعای شعغلی در یک محل چنانچه صاحبان مشاغل -2

.برای آن محل کفایت می کندیک اظهارنامه درمحل مذکورداشته باشند ارائه 

اععم از انفعرادی یعا )چنانچه یک معؤدی دارای فعالیعت هعای مختلعف -3

در محل های متعدد باشد، باید برای هر یک از محل های فعالیعت ( مشارکتی

خود، به صورت مجزا ثبت نام نموده و اظهارنامه مالیاتی مربوط را تا سررسید 

مقرر حسب مورد در قالب های انفرادی یا مشارکتی بطعور جداگانعه تسعلیم 

.نمایععععععععععععععععععععععععععععععععععععععععععععععععععععد



دراهفروشگیادفترایجادآنهافعالیتنوعکهتولیدیواحدهایوهاکارگاهمورددر-4

محلاینبرایواحداظهارنامهیکودادهانجامنماید،اقتضاءرادیگرمحلچندیایک

.نمایدارائهفعالیتهای

بهدبایشوند،میادارهاختیارییاقهریازاعممدنیمشارکتصورتبهکهمشاغلی-5

کتمشارشناسهونمودهنامثبتمالیاتینظامدر(مشارکتقالبدر)مؤدییکعنوان

نیازدموراطلاعاتنام،ثبتزماندرمکلفندمذکورمشاغلصاحبان.کننددریافتمدنی

یاتیمالاظهارنامهبایدمؤدیاناین.نماینداعلامراشریکهرسهمنسبتوشرکاءکلیه

.نمایندتسلیممشارکتیاظهارنامهفرمیکچارچوبدرراخود



له،جمازتغییراتهرگونهمکلفندنامثبتمشمولین-6

غییرنام،ت{(تعلیق)موقتیادائم)}فعالیتتعطیلیانحلال،

یاومشارکتیبهانفرادیفعالیتتبدیلتغییرشغل،

رااردموسایریاو(قهرییااختیار)شرکاتغییربالعکس،

تغییراتوقوعیاانجامتاریخازماهدومدتظرفحداکثر

.نماینداعلامسازمانبه



وقانون2مادهموضوعاشخاصبرایکهمادامی-7

نشدهصادرجدیداقتصادیشمارهمشاغلصاحبان

ملی،شمارهملی،شناسهازموردحسباست،

اشخاصاختصاصیشمارهومدنیمشارکتشناسه

.نماینداستفادهخارجی



1400گروه بندی صاحبان مشاغل قبل از سال 

ی نحوه گروه بند
مشاغل

براساس فروش یا درآمد 
قطعیمشمول مالیات 

تنوع فعالیبراساس 

گروه اول

گروه دوم

گروه سوم

با هر حجم درآمدی گروه اول



نحوه گروه بندی مشاغل 
(گروه  اول)براساس نوع فعالیت 

کنندگانصادروکنندگانوارد-1

معادنبردارانبهرهوتولیدی،واحدهایهاکارخانهصاحبان-2

بالاتروستارهسههایهتلصاحبان-3

تخصصیهایکلینیکوهاها،درمانگاه،زایشگاههابیمارستانصاحبان-4

صرافیمشاغلصاحبان-5

ایزنجیرههایفروشگاهصاحبان-6

خدماتدهندگانارایهومالی،خدماتدفترداریوحسابداریحسابرسی،موسساتصاحبان-7

سیستمطراحیو،انفورماتیکای،مشاورهمدیریتی

باربریومسافربریازاعمهواییوموتوری،زمینینقلوحملموسساتصاحبان-8



نحوه گروه بندی مشاغل 
فروش یا درآمد مشمول مالیات قطعیبراساس 

ابرازی بر اساس اظهارنامه دو سال قبل ( فروش)درآمد 

(ل به شرط ابلاغ برگ قطعی تا پایان دی ماه سال قب)آخرین درآمد قطعی شده 
ریال55،000،000،000بیش از 

گروه 
دوم

براساس اظهارنامه دو سال قبل ابرازی (فروش)درآمد

(ل قبلبه شرط ابلاغ برگ قطعی تا پایان دی ماه سا)قطعی شده آخرین درآمد 

بیش از 
18.000.000.000

ریال تا 
55.000.000.000

گروه
.سایر صاحبان مشاغلی که در گروه های اول و دوم قرار نمی گیرندسوم

.نصاب های مذکور می باشد{ درصد50}،پنجاه درصد صرفا خدماتی مبنای گروه بندی مشاغل 

گروه 
دوم



مؤدیاننکات مهم در خصوص گروه بندی 

جدولدرمندرجمبالغ%50کردنلحاظبامؤدیانبندیگروهخدماتیصرفا هایفعالیتمورددر-الف

هافعالیتاینمالیاتمشمولدرآمدبرابر(10)بهمذکورمبلغ(%50)استبدیهی.شودمیانجامفوق

.داردتسرینیز

کلیهشدهقطعیمالیاتمشمولدرامدباوخدماتوکالافروشمبلغجمعمدنیمشارکتدر-ب

.گیردمیقرارعململاکشرکاء

.باشدمیقبلسالدرمؤدیفعالیتاساسبرقبلسالخدماتکالاوفروشمبلغمجموع-ج



مؤدیاننکات مهم در خصوص گروه بندی 

دریقانونتکالیفانجامنظراز،بعدسالسهتا،گیرندمیقرارگروههردرکهمالیاتیمؤدیان-د

.گرفتنخواهندقرارترپایینطبقات

گروهدرتفعالینوعاساسبرکهمؤدیانیاستثناءبهمشاغل،صاحبانفعالیتشروعاولسالدودر-ه

.بودخواهدمؤدیانتخاببهمربوط،قانونیتکالیفانجاموگروهانتخابگیرند،میقراراول

سبتنمالیاتیسالهردرتوانندمیگیرند،میقرارسومیادومهایگروهدرکهمشاغلیصاحبان-و

.بودندخواهمربوطمقرراترعایتبهمکلفصورتایندرنمایند،اقدامبالاترگروهتکالیفانجامبه



تکالیف مودیان در خصوص نگهداری دفاتر، اسناد و مدارک

مودیان گروه اول و اشخاص حقوقی

دوممودیان گروه 

سوممودیان گروه 

کلدفاتر روزنامه و 

نمونهصورت درآمد و هزینه خود را ماهانه به شرح فرم 

نمونهخلاصه درآمد و هزینه سالانه خود را به شرح فرم 



م.م.ق101ماده 2تبصره 

د،باششغلیواحدیکازبیشدارایحقیقیشخصهرکهصورتیدر

موضوعمعافیتیکفقطکسرباویشغلیواحدهایدرآمدمجموع

قانون131مادۀدرمذکورهاینرخبهمالیاتمشمولم.م.ق101مادۀ

.شودمی

(م.م.ق101ماده 2مالیات بر مجموع درآمد به استناد تبصره ) 



مالیاتیاظهارنامه 



تعریف اظهارنامه مالیاتی

اتیمالیامورسازمانهایمعیاربامطابقاستفرمیمالیاتیاظهارنامه
یاظهارخودراستایدرمالیاتیمودیانکهمختلفمنابعدرکشور

مالیاتیامورادارهبهآنتسلیموتهیهبهنسبتمقررمواعددرمالیاتی
زانمیفرمایندر.نمایدمیاقدامکاغذییاالکترونیکیصورتبه

میاظهارابرازیمالیاتومالیاتیمعافیتهای،هاهزینه،درآمدها
.گردد



اهمیت تسلیم اظهارنامه مالیاتی

مدارکواسنادودفاترمالیاتی،اظهارنامهارائۀمکرر،146مادۀ1تبصرۀطبق

شرطنماید،میاعلاممالیاتیامورسازمانکهترتیبیبهقانون95مادۀموضوع

انونقایندرمندرجمالیاتیمشوقیامعافیتهرگونهوصفرنرخازبرخورداری

واسنادیاودفاتراظهارنامه،ارائهعدمصورتدروباشدمیقوانینسایرو

هجریم،مالیاتمشمولقانوناینضوابطواحکاممطابقمؤدیمذکور،مدارک

.شودمیقانونایندرمقررمجازاتو



انواع اظهارنامه های مالیاتی



م.م.ق177ماده 

اظهارنامهتسلیمبرایمقررموعدیامهلتروزآخرینهرگاهع1تبصرۀ

آنیمتسلبهمکلفمقرراتموجببهمالیاتیمؤدیکهاوراقیسایریا

لیناوگرددعمومییارسمیتعطیلاتیاتعطیلبامصادفباشد،می

وعدمیامهلتجزءموردبرحسبمزبورتعطیلاتیاتعطیلازبعدروز

.شدخواهدمحسوبمذکوراوراقیااظهارنامهتسلیمجهتمقرر



مالیاتیاظهارنامه 

به اداره مالیاتیتسلیم 

به اداره پستتسلیم 



م.م.ق178ماده 

مؤدیکهاوراقیسایریامالیاتیینامهاظهارکهمواردیدر

هبباشدمیآنتسلیمبهمکلفمقرراتموجببهمالیاتی

ستپادارهبهتسلیمتاریخمیگرددواصلپستادارهیوسیله

خواهدتلقیمربوطمراجعبهتسلیمتاریخ،احرازصورتدر

.شد



بل هرگونه اظهارنامه تسلیمی ق
از انقضای مهلت تسلیم 

اظهارنامه به عنوان اظهارنامه
تلقی می گردداصلی 

اظهارنامه 
دبردرآممالیات 

جایگزین

اصلی

اصلاحی

پایان سال مالیماه پس از چهار : اشخاص حقوقی 

مهلتانقضایازقبلتاواظهارنامهاولینارسالازبعدکهشودمیگفتههایاظهارنامهتمامیبه
امانهسدروداردرااصلیاظهارنامهحکمعینااظهارنامهنوعاین)می شودتسلیماظهارنامهتسلیم

(شودمیقبلیهایاظهارنامهجایگزین

تا یک ماه پس از انقضای
مهلت تسلیم اظهارنامه 

تسلیم گردد

اصلاحیاظهارنامهارقاممغایرتکهصورتیدر
درتسلیمیاظهارنامهآخرینبامقایسهدرمذکور

یحسابدارسندثبتنتیجهازناشیمقرر،مهلت
اظهارنامهتسلیمازپسمالیرویدادیااصلاحی

نباشدمودیقانونیدفاتردراصلی

خردادماه سال بعدتا آخر: اجاره مشاغل

برآوردی
ایگاه اظهارنامه مالیاتی است که براساس فعالیت و یا اطلاعات اقتصادی کسب شده مؤدّی از پ

اطلاعات مؤدّیان و حداقل حاوی اطلاعات هویتی، فروش و درآمدها، هزینه ها، معافیتها حسب 
مورد، درآمد مشمول مالیات و مالیات می باشد



لنحوه تعیین درآمد مشمول مالیات مشاغ



مالیات= نرخ مالیاتی       پایه مالیاتی 

مالیات= ماخذ مشمول/ مالیات درآمد مشمول نرخ مالیاتی   

فرمول اصلی  مالیات



نرخ مالیاتی



.کندمیتعیینرامالیاتمبلغکهمالیاتماخذازنسبتییامبلغدرصد،

مبلغعنوانبهآنازبخشیشد،تعیینمالیاتپرداختمشمولماخذکهآنازپس

اگاهوباشدمیماخذازدرصدیمالیاتنرخموارداکثردرکهگرددمیتعیینمالیات

تعیینریال200چکبرگهربرایکه44مادهمثل:باشدمیمالیاتماخذازمعینیمبلغ

گرددمی

برایکه48مادهمثل»باشدمیمالیاتماخذازنسبتیگاهامالیاتنرخنیزهمچنینو

«.باشدمیسرمایهمبلغهزاردرنیمتجاریهایشرکتسرمایه

نرخ مالیاتی



نرخ مالیاتی

(م.م.ق131موضوع ماده )

نرختا مبلغاز مبلغردیف

10500.000.00015%

2500.000.0011.000.000.00020%

%25و بیش از آن31.000.000.001



(100تبصره ماده ) مالیات مقطوع علی الراس

برای ( مشاغل) انواع روشهای رسیدگی و تشخیص مالیات 
1398عملکردهای قبل 

رسیدگی دفتری



دادگستری در حالت مشمول مالیاترسمی حرفه کارشناسی مثال جهت 

با فرض تسلیم اظهارنامه مالیاتی
700,000,000جمع کل کارکرد سالیانه

%60(بر اساس اینتاکد) درصدي از نسبت سود فعالیت

280,000,000(با توجه به نسبت سود ) بهاي تمام شده و هزینه ها 

420,000,000سود

360,000,000م بر اساس قانون بودجه سنواتی.م.ق101معافیت ماده 

60,000,000درآمد مشمول مالیات

9,000,000مالیات



دادگستری در حالت مشمول مالیاترسمی حرفه کارشناسی مثال جهت 

با فرض عدم تسلیم اظهارنامه مالیاتی
700,000,000جمع کل کارکرد سالیانه

%60(بر اساس اینتاکد) درصدي از نسبت سود فعالیت

280,000,000(با توجه به نسبت سود ) بهاي تمام شده و هزینه ها 

420,000,000سود

0م بر اساس قانون بودجه سنواتی.م.ق101معافیت ماده 

420,000,000درآمد مشمول مالیات

63.420.000مالیات



یاتدادگستری در حالت غیرمشمول پرداخت مالمثال جهت کارشناس رسمی 

600,000,000جمع کل کارکرد سالیانه

%60(بر اساس اینتاکد) درصدي از نسبت سود فعالیت

240,000,000(با توجه به نسبت سود ) بهاي تمام شده و هزینه ها 

360,000,000سود

360,000,000م بر اساس قانون بودجه سنواتی.م.ق101معافیت ماده 

0درآمد مشمول مالیات

0مالیات



قانون مالیاتهای مستقیم101معافیت مالیاتی ماده 
حسبواندکردهتسلیممقررموعددرراخودمالیاتیاظهارنامهکهمشاغلصاحبانمالیاتمشمولسالانهدرآمد

معادل1400سالعملکردبرای)میزانتااند،نمودهارائهرا95مادهموضوعمدارکواسنادیاودفاترمورد

(م.م.ق)1394/04/31مورخاصلاحی131مادهنرخبهآنمازادومعافمالیاتپرداختاز(ریال360.000.000

.بودخواهدمالیاتمشمول

اسنادیاودفاتراظهارنامه،تسلیمعدم1395سالابتدایازم.م.ق1394/04/31مورخاصلاحیهاساسبر:1نکته

.باشدمیمذکورمالیاتیمعافیتازمحرومیتموجبمربوطمدارکو

ساویمطوربهمعافیتمبلغوکردخواهنداستفادهمعافیتدوازحداکثرشرکاءمدنی،هایمشارکتدر:2نکته

.بودخواهدمالیاتمشمولجداگانهشریکهرسهمماندهباقیوتقسیمآنانبین

یکتنهاودشونمیتلقیشریکیکحکمدرمعافیتازاستفادهلحاظبهدارندزوجیترابطهکهشرکایی:3نکته
.گیردمیتعلقزوجبهمعافیت



روش رسیدگی از طریق دفاتر و اسناد و مدارک



انواع روش های رسیدگی به دفاتر

درآمد مشمول مالیات براساس روش رسیدگی به دفاتر

هاروش رسیدگی به دفاتر با برگشت هزینه هاروش رسیدگی به دفاتر با قبول کلیه هزینه 

ابرازیفروش -هزینه ابرازی= سود ابرازیابرازیفروش –هزینه ابرازی = درآمد مشمول مالیات

مالیاتدرآمد مشمول × نرخ = مالیات

سودابرازی+ هزینه غیرقابل قبول= درآمد مشمول مالیات 



م.م.ق100تعیین مالیات مقطوع در اجرای تبصره ماده 



م.م.ق100نکات حایز اهمیت در خصوص تبصره ماده 

ور  کشاجرای این تبصره توسط سازمان امور مالیاتی اختیاری بودن 

د اصلاح ش« سی برابر» به عبارت « ده برابر » عبارت 1401مطابق قانون بودجه سال 
برابر افزایش یافت 100و پس از آن با تایید ستاد هماهنگی اقتصادی دولت به 

480.000.000به مبلغ1400م در سال .م.ق84معافیت مالیاتی موضوع ماده 

.  ریال می باشد48.000.000.000ریال می باشد که صد برابر آن مبلغ 

یاتی پذیرش مالیات مقطوع پیشنهادی توسط مودیان مالاختیاری بودن 



صرفا منبع مالیات بر درآمد مشاغل

شامل کدام یک از گروه های سه گانه مودیان 
مشاغل می شود؟

را شامل می کالا و خدمات تا چه مبلغ فروش 
شود؟

مجموع درآمد مودیان در منبع مشاغل مبنا شمول این تبصره خواهد: 1نکته 
بود و نه صرفا یکی از شغل های مودی  

اشد؟ شامل مودیان کدام یک ازمنابع مالیاتی می ب

تمامی صاحبان مشاغل

مجموع فروش کالا و خدمات 

ریال48.000.000.000

نیز قابل مشارکت برای219ایین نامه اجرایی ماده 43مطابق ماده : 2نکته 
اعمال می باشد



ملتکمیل و ارسال فرم موضوع دستورالع

تکمیل و ارسال فرم  روش 

زمانی تکمیل و ارسال فرم  مهلت 

استفاده ازاین نیز امکان 1399قطعیت مالیات تشخیصی عملکرد در صورت عدم مودیانی مشاغل 

دستورالعمل را دارند

روش اعلام مودیان جهت بهره مندی از 
این تبصره 

از طریق پایگاه اینترنتی
https://ntr.tax.gov.ir

1401تا پایان خردادماه 



را ندارند100چه اشخاصی امکان استفاده از تبصره ماده 

تر مودیانی مشاغلی که مجموع فروش کالا و خدمات آنها در سال بیش
ریال باشد48.000.000.000از 

خسارت دیدگان ناشی ) 165و (هزینه های درمانی ) 137مودیان متقاضی اعمال مواد 

کمک های بلاعوض به برخی نهادها و اشخاص ) 172و (از حوادث طبیعی و غیر مترقبه 

می باشند(و نظایر آن 

د مشاغلاشخاص حقوقی و مودیان حقیقی به استثنا مودیان موضوع مالیات بر درآم



برخی از مزایای استفاده از مالیات 

م .م.ق100مقطوع تبصره ماده 

معافیت از نگهداری اسناد و مدارک 

معافیت از ارایه اظهارنامه مالیاتی 

تقسیط چهارماه مالیات



در صورت احراز فروش کالا یا ارایه 

48.000.000.000خدمت بیش از

خروج از دستورالعمل و محاسبه و مطالبه 
م.م.ق97مالیات طبق ماده 

جریمه عدم تسلیم اظهارنامه 

عدم امکان استفاده از معافیت ها و نرخ صفر 
مالیاتی

در صورت احراز فروش کالا یا ارایه 

خدمت بیشتر از رقم ابرازی در فرم و 

48.000.000.000ازکمتر 

مطالبه مابه التفاوت مالیات

امکان استفاده از معافیت ها و نرخ صفر 
مالیاتی

م.م.ق192عدم شمول جریمه ماده 



قابل توجه خریدران سکه از بانک مرکزی

از بانک کلیه صاحبان مشاغلی که علاوه بر فعالیت اصلی خود نسبت به خرید سکه

دریافت نموده اند1400مرکزی اقدام کرده و سکه های خریداری شده را در سال 

ند برای پرداخت مالیات سکه به صورت مجزا و بر اساس قوانین و مقررات اقدام نمای
ید

با



نسبت به سنوات قبل1400برخی تفاوت های دستورالعمل سال 

یانمودهمهبهدستورالعملاینشمولدایرهقبل،سنواتخلافبر-1

استیافتهتسریمشاغلدرآمدبرمالیاتگانهسههایگروه

واتسندرصدیافزایشروشازمقطوعمالیاتتعیینروشتغییر-2

محوراطلاعاتروشبهقبل

مقطوعمالیاتتعیینامردرفعالیتمحلتغییرتاثیرعدم-3

مرکزیبانکازسکهخریدارانخصوصدرتغییرات-4



1401تا 1392از سال ( قانون مالیات های مستقیم57و 84/101ماده )جدول معافیت مالیاتی 
معافیت ماهیانهمعافیت سالیانهسال

1392100/000/0008/333/333

1393120/000/00010/000/000

1394138/000/00011/500/000

1395156/000/00013/000/000

1396
84ماده 

101و 57ماده 

240/000/000

180/000/000

20/000/000

15/000/000

1397
84ماده 

101و 57ماده 

276/000/000

216/000/000

23/000/000

18/000/000

1398
84ماده 

101و 57ماده 

330/000/000

258/000/000

27/500/000

21/500/000

1399

84ماده 

101و 57ماده 
360/000/000

288/000/000

30/000/000

24/000/000

1400
84ماده 

101و 57ماده 

480/000/000

360/000/000

40/000/000

30/000/000

1401

84ماده 

101و 57ماده 

67/200/000

39/600/000

5/600/000

3/300/000



مکرر146ماده 1تبصره 

کهترتیبیبهمقررموعددرقانوناین(95)مادهموضوعمدارکواسنادیاودفاترمالیاتی،اظهارنامهارائه

(85)مادهمطابقکهقانوناین(139)ماده( )بندموردجزبهنمایدمیاعلامکشورمالیاتیامورسازمان

ازبرخورداریشرطشودمیعملدولتمالیمقرراتازبخشیتنظیمقانونبهموادبرخیالحاققانون

عدمورتصدروباشدمیقوانینسایروقانونایندرمندرجمالیاتیمشوقیامعافیتهرگونهوصفرنرخ

ات،مالیمشمولقانوناینضوابطواحکاممطابقمؤدیمذکور،مدارکواسنادیاودفاتراظهارنامه،ارائه

و(145)و(144)موادمشمولانخصوصدرتبصرهاینحکم.شودمیقانونایندرمقررمجازاتوجریمه

خصوصدرتبصرهاینحکماجرای.باشدنمیجاریقانوناین(139)ماده(ز)و(ب)،(الف)بندهای

اجرائی،هایظرفیتایجادبامتناسبوتدریجیصورتبهقانوناین(81)مادهمشمولحقیقیاشخاص

.بودخواهدکشورمالیاتیامورسازماناعلامحسبواداری



نرخ شرح جرایم اظهار نامه ای ردیف 

101متعلق عدم اعطای معافیت ماده مالیات% 30
م.م.ق

عدم تسلیم اظهار نامه  1

های کتمان شدهمالیات متعلق به درآمد% 30 کتمان درآمد 2

مالیات متعلق و اعطای معافیت 30% اظهار نامه صفر و خلاف مقررات  3



قانون مالیاتهای مستقیم و تکالیف قانونی گروه های مختلف 192چکیده ماده 

عدم ارایه دفتر عدم تسلیم ترازنامه و سود و زیان عدم تسلیم اظهار نامه نوع 

20% 20% 30% اشخاص حقوقی

20% 20% 30% 1گروه 

مشاغل
ترازنامه و سود و زیان ندارندتکلیفی جهت ارایه ترازنامه و سود و زیان ندارندتکلیفی جهت ارایه 30% 2گروه 

ترازنامه و سود و زیان ندارندتکلیفی جهت ارایه ترازنامه و سود و زیان ندارندتکلیفی جهت ارایه 30% 3گروه

ترازنامه و سود و زیان ندارندتکلیفی جهت ارایه ترازنامه و سود و زیان ندارندتکلیفی جهت ارایه 10% سایر مودیان 
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اري تحقیقات نشان داده است که دستیابی به کیفیت و بهبود مستمر، ک

در فعالیت یك سازمان، متغیرهاي پیچیده بسيیاري وجيود . آسان نیست

ضروري است که چارچوبی نیرومند در دسترس باشد تا با تكیه بير . دارد

بایيد رویكيردي برناميه ریزي . آن، عملكردها اندازه گیري و ارزیابی شيوند

شده و تلفیقی وجود داشته باشد، در غیر این صورت کیفیت همچنان بيه 

عنوان جزئی الحاقی تلقی خواهد شيد و بهبودهياي نياچیزي بيه دسيت 

با سپاس. خواهند آمد

مابه امید فردایی بهتر برای ش


